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Wstep

To jest przyktadowy egzamin. Ma on na celu pomoc kandydatom przygotowac sie do
egzaminu. Dostarcza zbior pytan, ktorych format jest podobny do PRAWDZIWEGO
egzaminu na certyfikat ISTQBO Certyfikowany Tester Poziomu Podstawowego.

Nie wolno uzywac tych pytah podczas PRAWDZIWEGO EGZAMINU.

1. Dowolna osoba lub firma szkoleniowa moze uzywacC tego Przyktadowego

Egzaminu podczas kursu szkoleniowego, o ile jest potwierdzone, ze ISTQBU
jest zrodiem i ma prawa wtasnosci do tych materiatow.

. Dowolna osoba lub grupa os6b moze uzywa¢ Przyktadowego Egzaminu jako
podstawy do artykutdw, ksigzek lub innych podobnych pism, o ile jest
potwierdzone, ze ISTQBO jest zrodiem i ma prawa wilasnosci do tych
materiatow.

. Kazda Rada Krajowa (National Board) uznawana przez ISTQB moze
przettumaczy¢ ten Przykiadowy Egzamin i go udostepniac, o ile o ile jest
potwierdzone, ze ISTQBO jest zrodiem i ma prawa wilasnosci do tych
materiatow.

. Dla wszystkich pytan tylko jedna odpowiedz jest prawidiowa chyba, ze w

pytaniu jest zapisane inaczej.

Informacje generalne:

Liczba pytan: 40

Czas trwania egzaminu: 60 minut

Sumaryczna ilos¢ punktow: 40

llo$¢ punktéw zaliczajgca egzamin: 26 (lub wiecej)
Procentowy poziom zaliczenia egzaminu: 65% (lub wiece))
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Pytania "Podstawy testowania”

| Pytanie 1 K1

Ktore z poni zszych zda n NAJLEPIEJ opisuje jedn g z siedmiu podstawowych
zasad testowania?
a) Testy automatyczne sg lepsze niz testy manualne, gdy chcemy unikngé
testéw gruntownych.
b) Testowanie gruntowne jest, przy odpowiednim wysitku i narzedziach,
wykonalne dla kazdego oprogramowania.
c) Jest po prostu niemozliwe przetestowanie wszystkich kombinaciji
wejscia/wyjscia dla aplikacji softwarowej.
d) Celem testowania jest wykazanie braku usterek.

| Pytanie 2 K1

Ktére z poni zszych zda i opisuje NAJWA ZNIEJSZY cel zespotu testowego?
a) Rozstrzygniecie, czy wykonano dostatecznie wiele testéw modutéw w czasie
testow systemowych.
b) Spowodowanie tak wielu awarii jak to tylko mozliwe, aby mozna byto
zidentyfikowac i naprawi¢ usterki.
c) Udowodnienie, ze wszystkie usterki zostaty zidentyfikowane.
d) Udowodnienie, ze pozostawione usterki nie spowodujg zadnej awarii.

| Pytanie 3 K1

Ktore z poni zszych zada n bedzie — Twoim zdaniem — wykonywane podczas
analizy i projektowania testéw wedtug podstawowego procesu testowego?
a) Zdefiniowanie celow testowania.
b) Przegladanie podstawy testow.
c) Tworzenie zestawdw testow z procedur testowych.
d) Analizowanie wnioskow z poprzednich projektéw dla naprawy procesu.

| Pytanie 4 K2

Poni zej podana jest lista probleméw, ktére mo  zna zaobserwowa € podczas
testowania lub pracy operacyjnej. Ktory z nich jest awariq?
a) Produkt zepsut sie, gdy uzytkownik wybrat opcje w okienku dialogowym.
b) Plik z kodem zrodtowym dotgczony do nowej wers;ji (build) byt w ztej wersji.
c) Algorytm uzywat ztych danych wejsciowych.
d) Deweloper nieprawidtowo zinterpretowat wymaganie algorytmu.
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| Pytanie 5 K1

Ktora z poni zszych sytuacji lub akcji — o ile zostanie zauwa  zona podczas
przegl gdow lub testdw — mo ze prowadzi ¢ do problemow (lub konfliktu) w
mieszanym zespole programistow i testerow?
a) Testerzy i programisci sg dociekliwi i skupieni na znajdowaniu defektow.
b) Testerzy i programisci sg dostatecznie wykwalifikowani, by znajdowac usterki i
awarie.
c) Testerzy i programisci przedstawiajg defekty jako krytyke osdb, a nie
produktu.
d) Testerzy spodziewajg sie, ze w oprogramowaniu mogg by¢ defekty, ktdrych
programisci nie znalezli i nie naprawili.

| Pytanie 6 K2

Ktére z poni zszych zda n sa PRAWDZIWE?
A. Testerzy mogg by¢ zobowigzani do przetestowania oprogramowania pod
katem wymagan prawnych lub kontraktowych.
B. Testowanie oprogramowania jest gtébwnie potrzebne by poprawi¢ jako$¢
efektow pracy programistow.
C. Rygorystyczne testowanie i naprawa znalezionych usterek moze pomoc
W zmniejszaniu ryzyka pojawiania sie problemow w srodowisku
produkcyjnym.
D. Rygorystyczne testowanie jest czasami stosowane by udowodni¢, ze
wszystkie awarie zostaty wykryte.

a) A, BiC sgprawda; D sg falszem.

b) A jest prawdg; B, C i D sg fatszem.
c) AiC sgprawdg; B i D sg fatszem.
d) CiD sagprawdg; Ai B sg fatlszem.

| Pytanie 7 K2

Ktére z poni zszych zda n poprawnie opisuje r0 znic @ pomi edzy testowaniem

a debagowaniem?

a) Testowanie namierza i identyfikuje zrodto usterki. Debagowanie analizuje
awarie i proponuje dziatania prewencyjne.

b) Testowanie dynamiczne ujawnia awarie spowodowane usterkami.
Debagowanie odszukuje, analizuje i usuwa powody awarii z oprogramowania.

c) Testowanie usuwa usterki. Debagowanie identyfikuje przyczyny awarii.

d) Testowanie dynamiczne zapobiega przyczynom awarii. Debagowanie usuwa
awarie.
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Pytania "Testowanie w cyklu zycia”

| Pytanie 8 K1

Ktére z poni zszych zda h NAJLEPIEJ opisuje testowanie niefunkcjonalne?

a) Testowanie niefunkcjonalne to proces testowania zintegrowanego systemu by
sprawdzic, czy spetnia on wyspecyfikowane wymagania.

b) Testowanie niefunkcjonalne to proces testowania sprawdzajgcy zgodnosé
systemu ze standardami kodowania.

c) Testowanie niefunkcjonalne to testowanie bez odwotywania sie do
wewnetrznej struktury systemu.

d) Testowanie niefunkcjonalne to testowanie takich atrybutéw systemu jak
uzytecznos$¢, niezawodnosc¢ czy pielegnowalnosc.

| Pytanie 9 K1

Co jest istotne podczas pracy z modelem wytwarzania oprogramowania?
a) Jezeli to konieczne, dostosowa¢ model do kontekstu projektu i cech produktu.
b) Wybra¢ model wodospadowy (kaskadowy), poniewaz to najbardziej
sprawdzony model.
c) Rozpoczac z modelem V, a potem przejs¢ do modelu iteracyjnego lub
przyrostowego.
d) Zmienic¢ strukture organizacji, by dostosowac sie do modelu, a nie odwrotnie.

| Pytanie 10 K1

Ktore z poni zszych jest cech g dobrego testowania i stosuje si @ w dowolnym
modelu cyklu zycia wytwarzania oprogramowania?
a) Testy akceptacyjne to zawsze ostatni stosowany poziom testow.
b) Wszystkie poziomy testéw sg zaplanowane i wykonywane dla kazdej cechy
wytwaorczej.
c) Testerzy sg angazowani, gdy tylko pierwszy fragment kodu moze by¢é
wykonany.
d) Dla kazdej aktywnosci wytworczej istnieje odpowiadajgca jej dziatalnosé
testowa.

| Pytanie 11 K1

Ktore z poni zszych jest przykladem testowania piel egnacyjnego?
a) Sprawdzenie, czy poprawiono defekty podczas tworzenia nowego systemu.
b) Sprawdzanie rozszerzenh dla dziatajgcego w srodowisku docelowym systemu.
c) Rozstrzyganie skarg dotyczacych jakosci systemu, zgtaszanych podczas
testéw akceptacyjnych.
d) Integracja funkcji podczas tworzenia nowego systemu.
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| Pytanie 12 K2

Ktore z poni zszych zda h sg PRAWDZIWE? [K2]

Testowanie regresywne i retestowanie to to samo.

Testy regresji pokazujg, czy wszystkie wykryte awarie zostaty rozwigzane.
Testy regresji sg dobrym kandydatem do automatyzaciji.

Testy regresji wykonuje sie, by wykry¢ defekty bedgce wynikiem zmian w
programie.

E. Testy regresji nie powinny by¢ wykonywane podczas testow integracyjnych.

OCOow>»

a) AiB sgprawdg
b) A, CiE sg prawda
c) CiD sgprawdg
d) B, DiE sg prawdag

| Pytanie 13 K2

Ktére z poni zszych poréwna n testowania modutowego i testowania
systemowego s 3 PRAWDZIWE?

a) Testy modutowe sprawdzajg dziatanie modutow, obiektow lub klas, ktére
mozna testowac w izolacji, podczas gdy testowanie systemowe sprawdza
interfejsy pomiedzy modutami i interakcje roznych czesci systemu.

b) Przypadki testowe dla testowania modutowego sg zwykle wyprowadzane ze
specyfikacji modutéw, specyfikacji projektowej lub z modelu danych, podczas
gdy przypadki testowe dla testow systemowych sg zwykle wyprowadzane ze
specyfikacji wymagan, specyfikacji funkcjonalnej lub przypadkéw uzycia.

c) Testowanie modutowe ogranicza sie tylko do atrybutow funkcjonalnych,
podczas gdy testowanie systemowe ukierunkowane jest na cechy
funkcjonalne i niefunkcjonalne.

d) Za testowanie modutowe na og6t odpowiadajg testerzy, podczas gdy za testy
systemowe na 0got odpowiadajg uzytkownicy systemu.
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Pytania "Testowanie statyczne”

| Pytanie 14 K1

Ktére z poni zszych s g gtownymi fazami przegl adu formalnego?

a) Inicjacja, status, indywidualne przygotowanie, spotkanie przeglgdowe,
poprawki, sprawdzenie.

b) Planowanie, indywidualne przygotowanie, spotkanie przeglgdowe, poprawki,
zamkniecie, sprawdzenie.

c) Planowanie, rozpoczecie, przygotowanie indywidualne, spotkanie
przeglgdowe, poprawki, sprawdzenie.

d) Indywidualne przygotowanie, spotkanie przeglgdowe, poprawki, zamkniecie,
sprawdzenie, analiza przyczynowo — skutkowa.

| Pytanie 15 K2

Ktory z poni zszych typéw przegl adéw NAJLEPIEJ nadaje si e do przegl gdania
modutow krytycznych ze wzgl edu na bezpiecze nstwo w projekcie
software’owym?

a) Przeglad nieformalny.
b) Przeglad kolezenski.
c) Inspekcja.

d) Przejrzenie.

| Pytanie 16 K1

Ktdére z poni zszych zda n o analizie statycznej jest FALSZEM?

a) Wspomagana narzedziami analiza statyczna moze by¢ uzywana jako srodek
zapobiegawczy w odpowiednim procesie.

b) Wspomagana narzedziami analiza statyczna moze znalez¢ usterki, ktére nie
dadzg sie fatwo wykry¢ w testowaniu dynamicznym.

c) Wspomagana narzedziami analiza statyczna skutkuje ograniczeniem kosztow
przez wczesne znajdowanie usterek.

d) Wspomagana narzedziami analiza statyczna to dobra metoda na wymuszanie
awarii w oprogramowaniu.
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Pyania "Techniki projektowania testow”

| Pytanie 17 K4

Jednym z celow testowania w projekcie jest osi  agniecie 100% pokrycia decyzji.
Nastepujgce trzy testy zostaty wykonane dla grafu przeptywu sterowania
pokazanego na poni zszym rysunku.

A
B C
D
A 4 A\ 4
E [~ F
G
Test a pokrywa sciezke: A, B, D, E, G.
Test 3 pokrywa sciezke: A, B, D, E, F, G.
Test ypokrywa sciezke: A,C,F,C,F, C, F, G.

Ktére z poni zszych zda n odnosz gcych si e do celu pokrycia decyzji jest
poprawne?

a) Decyzja D nie jest w pelni przetestowana.

b) Osiggnieto 100% pokrycia decyzji.

c) Decyzja E nie jest w pelni przetestowana.

d) Decyzja F nie jest w peini przetestowana.
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| Pytanie 18 K3

Podczas testowania znaleziono usterk e: system padt podczas $ciggania
danych klienta z serwera. Usterka zostata naprawion  a przez poprawienie kodu,
ktory sprawdzat dost epno $¢€ sieci podczas transferu danych. Istniej gce
przypadki testowe pokrywaty 100% instrukcji w istni ejacym module. Kilka
nowych testéw zostato zaprojektowanych, dodanych do zestawu testowego i
wykonanych, by sprawdzi ¢ poprawk e i zapewni € bardziej obszerne pokrycie.

Jakie typy testOw opisane s g w powy zszym akapicie?

A. Testowanie funkcjonalne.

B. Testowanie strukturalne.

C. Retestowanie.

D. Testowanie wydajnosciowe.

a) AiB,alenieCiD.
b) AiC,alenieB iD.
c) A, BiC,alenieD.
d) B, CiD, ale nie A.

Uzasadnienie

A. Jest prawdziwe. Scigganie danych klienta z serwera to typowe
testowanie funkcjonalne.

B. Jest prawdziwe. W opisie problemu jest powiedziane: ,Istniejgce
przypadki testowe pokrywaty 100% instrukcji w istniejgcym module”,
testowanie instrukciji to testy strukturalne.

C. Jest prawdziwe. W opisie problemu jest powiedziane: ,By sprawdzic¢
poprawke i zapewnic bardziej obszerne pokrycie, kilka nowych testéw
zostato zaprojektowanych, dodanych do zestawu testowego i
wykonanych”, a wiec mamy do czynienia z retestami.

D. Jest nieprawdziwe. W opisie problemu nie ma mowy o testach
wydajnosciowych.

Stad
a) NIEPOPRAWNE
b) NIEPOPRAWNE
c) POPRAWNE
d) NIEPOPRAWNE
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| Pytanie 19 K3

Ktére z poni zszych zda n o danym diagramie standw i tablicy przypadkow
testowych jest PRAWDZIWE?

wylaczenie zasilania

TV wytgczony j TV wylaczony
(S1) A
A
wy?:c\:/z:vr;i{: :Za:rilljnia wlac:-f/n;i tz::;lania TV gra
‘ (S3)
v wigczenie odtwarzania
TV gra
TV gotowy >
(S2) <
wylaczenie odtwarzania
TV gotowy
Przypadek 1 5 3 4 5
testowy
Stan poczgtkowy S1 S2 S2 S3 S3
. Wiaczenie | Wylgczenie | Wigczenie | Wytgczenie | Wytgczenie
Wejscie o S : : e
zasilania zasilania | odtwarzania | odtwarzania | zasilania
Wynik TV jest TV TV jest TV
. TV gra
oczekiwany gotowy wytgczony gotowy wytgczony
Stan koncowy S2 S1 S3 S2 S1

a)

poprawnych i niepoprawnych przejsé na diagramie standw.

b)

przejscia na diagramie stanow.

c)

diagramie stanéw.

d)

stanami na diagramie stanow.

Zaprojektowane przypadki testowe mogg by¢ wykorzystane do pokrycia
Zaprojektowane przypadki testowe pokrywajg wszystkie mozliwe poprawne
Zaprojektowane przypadki testowe pokrywajg tylko wybrane przejscia na

Zaprojektowane przypadki testowe reprezentujg sekwencje par przejs¢ miedzy
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| Pytanie 20 K2

Ktore z poni zszych zda h sg PRAWDZIWE w odniesieniu do techniki podziatu na
klasy rbwnowa znosci?
A. Podziat mozliwych wejsé na klasy, w taki sposob, ze dla wszystkich
elementow danej klasy spodziewamy sie podobnego zachowania systemu.
B. Wykorzystuje zardwno poprawne jak i niepoprawne klasy rownowaznosci.
C. Musi uzywac¢ w testach przynajmniej dwoch wartosci z kazdej klasy
rownowaznosci.
D. Moze by¢ uzywana do testowania klas rownowaznosci wejs¢
wprowadzanych tylko z Graficznego Interfejsu Uzytkownika.

a) A, BiD sgprawdg; C jest fatszem.
b) A jest prawdg; B,C i D sg fatszem.
c) BiC sgprawdg; A i D sg fatszem.
d) AiB sgprawda; CiD sg falszem.

| Pytanie 21 K1

Ktéra z poni zszych list technik projektowania testbw mo  ze byé w calo $ci
zakwalifikowana jako techniki czarnoskrzynkowe?

a) Podziat na klasy rownowaznosci, testowanie w oparciu o tablice decyzyjna,
testowanie w oparciu o przejscia pomiedzy stanami, analiza wartosci
brzegowych.

b) Podziat na klasy rownowaznosci, testowanie w oparciu o tablice decyzyjng,
pokrycie instrukcji, testowanie w oparciu o przypadki uzycia.

c) Podziat na klasy rownowaznosci, pokrycie decyzji, testowanie w oparciu o
przypadki uzycia.

d) Podziat na klasy rownowaznosci, pokrycie decyzji, analiza wartosci
brzegowych.

| Pytanie 22 K3

Nalezy wyliczy € premi e pracownika. Premia nie mo ze byé ujemna, ale mo ze
by € wyliczona na zero. Premia wyliczana jest w oparciu ostazpracy. S a
nast epuj gce kategorie zatrudnienia: zatrudniony na okres nie wiekszy niz 2
lata; wi ecej niz 2 ale mniej ni 2 5; 5 do 10 lat; wi ecej niz 10 lat. W zale znosci od
okresu zatrudnienia, pracownik otrzymuje odmienny p oziom premii. lle
poprawnych klas rownowa znosci jest potrzebnych do testowania oblicze n
premii?

a) 3

b) 5

c) 2

d 4
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| Pytanie 23 K2

Ktore z poni zszych zda n opisuj gcych korzy $ci z projektowania przypadkow
testowych z przypadkédw u zycia jest prawd g, a ktére falszem?
A. Projektowanie przypadkow testowych z przypadkow uzycia wspomaga
testy systemowe i testy akceptacyjne.
B. Projektowanie przypadkow testowych z przypadkow uzycia wspomaga tylko
testy automatyczne.
C. Projektowanie przypadkow testowych z przypadkow uzycia wspomaga
testy modutowe.
D. Projektowanie przypadkow testowych z przypadkdw uzycia wspomaga
testowanie integraciji.

a) AiD sgprawda; B i C sg fatlszem.
b) A jest prawdg; B, C i D sg fatszem.
c) AiB sgprawda; CiD sg falszem.
d) C jest prawda; A, B i D sg fatszem.

| Pytanie 24 K1

Ktora z poni zszych opcji jest najlepsz g podstaw g do testowania atakiem
usterek?
a) Doswiadczenie, dane o usterkach i awariach, wiedza o awariach
oprogramowania.
b) ldentyfikacja ryzyka wykonana na poczatku projektu.
c) Przypadki uzycia wyprowadzone z przeptywow biznesowych przez ekspertow
dziedzinowych.
d) Wyniki testow i poréwnanie z wynikami oczekiwanymi uzyskanymi z
istniejgcego systemu.

| Pytanie 25 K1

Pracujesz w projekcie, w ktérym jest uboga specyfik acja i du za presja czasu.
Ktore spo $réd poni zszych jest najlepszym podej s$ciem do testéw w takiej
sytuacji?

a) Testowanie w oparciu o przypadki uzycia.

b) Pokrycie instrukciji.

c) Testowanie eksploracyjne.

d) Testowanie decyzji.
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| Pytanie 26 K1

Ktdéra z poni zszych technik jest technik g opart g na strukturze?
a) Testowanie decyzji.
b) Analiza wartosci brzegowych.
c) Podziat na klasy rownowaznosci.
d) Testowanie przejs¢ pomiedzy stanami.

| Pytanie 27 K3

Rozpoczynasz testowanie programu w oparciu o specyf ikacj e. Program
calcNWD (A, B) wylicza najwi ekszy wspdlny dzielnik (NWD) dwaoch liczb
catkowitych Ai B, wi ekszych od zero.

Zdefiniowano nast epujace przypadki testowe (TC):

TC A B
1 1 1
2 INT_MAX INT_MAX
3 0
4 0 1
5 INT_MAX — 1 1
6 1 INT_MAX — 1

gdzie INT_MAX jest najwi eksza liczb g catkowit 3. Ktéra technika testowa zostata
zastosowana do zdefiniowania przypadkow testowych 1 - 67?

a) Analiza wartosci brzegowych.

b) Testowanie przejs¢ miedzy stanami.

c) Testowanie w oparciu o przypadki uzycia.

d) Testowanie w oparciu o tablice decyzyjna.
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| Pytanie 28 K3

Pracownik organizacji otrzymuje premi
osi agn gt uprzednio uzgodniony z nim cel.

Do testowania systemu zaprojektowana zostata nast

e, jezeli pracuje diu zejniz jedenrok i

epuj gca tablica decyzyjna:

T1 | T2 | T3 | T4 | T5 | T6 | T7 | T8
WARUNKI
WA1 Zatrudnienie ponad 1 rok TAK | NIE | TAK | NIE | TAK | NIE | TAK | NIE
W2 Uzgodniono cel? NIE | NIE | TAK | TAK | NIE | NIE | TAK | TAK
W3 Osiagnieto cel? NIE | NIE | NIE | NIE | TAK | TAK | TAK | TAK
AKCJA
A1 Wyptata premii? NIE | NIE | NIE | NIE | NIE | NIE | TAK | NIE

Ktére z przypadkow testowych mo

zna wyeliminowa ¢ z powy zszej tablicy

decyzyjnej ze wzgl edu na niemo zliwo $¢ ich zaj $cia?

a) T1iT2.
b) T3iT4.
c) T7iTs.
d) T5iTe.
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Pytania "Zarzadzanie testowaniem”

| Pytanie 29 K1

Ktére z poni zszych NAJLEPIEJ opisuje podziat zada n pomiedzy liderem testow
a testerem?

a) Lider testow planuje aktywnosci testowe i wybiera odpowiednie standardy
postepowania, podczas gdy tester wybiera narzedzia, ktore bedg uzyte i
sprawuje nad nimi nadzér.

b) Lider testow planuje, organizuje i zarzgdza aktywnosciami testowymi, podczas
gdy tester specyfikuje i wykonuje testy.

c) Lider testoéw planuje, monitoruje i zarzgdza aktywnosciami testowymi, podczas
gdy tester projektuje testy i decyduje o zatwierdzeniu kryteriow zakonczenia.

d) Lider testoéw planuje i organizuje testowanie oraz specyfikuje przypadki
testowe, podczas gdy tester priorytetyzuje i wykonuje testy.

| Pytanie 30 K2

Ktore z poni zszych mo ze zosta ¢ zakwalifikowane jako ryzyko produktowe?

a) Niska jako$¢ wymagan, projektu, kodu i testow.

b) Problemy polityczne, a takze op6znienia - gtdwnie w ztozonych obszarach
produktu.

c) Obszary podatne na btedy, potencjalne szkody dla uzytkownika, stabe
parametry jakosciowe produktu.

d) Problemy w definiowaniu poprawnych wymagan, obszary mozliwych awarii
w oprogramowaniu lub w systemie.

| Pytanie 31 K2

Ktora z poni zszych s g typowymi kryteriami zako nczenia testow?

a) Miary pokrycia testowego, miary niezawodnosci, koszt testébw, harmonogram,
stan naprawy usterek i pozostate ryzyko.

b) Miary pokrycia testowego, miary niezawodnosci, stopien niezaleznosci
testeréw i ztozonos¢ produktu.

c) Miary pokrycia testowego, miary niezawodnosci, koszt testow, dostep do
testowalnego kodu, czas do wypuszczenia produktu na rynek i kompletnosé
(gotowos¢) produktu.

d) Czas do wypuszczenia produktu na rynek, pozostate usterki, kwalifikacje
testerow, stopien niezaleznosci testeréw, miary pokrycia testowego oraz koszt
testow.
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| Pytanie 32 K3

Jako lider testbw masz nast epujace wymagania do przetestowania:
R1 — Nieprawidtowosci procesu
R2 — Synchronizacja
R3 — Potwierdzanie
R4 — Problemy
R5 — Dane finansowe
R6 — Diagram danych
R7 — Zmiany profilu uzytkownika

Wymagania sg logicznie zalezne ( A — B oznacza, ze B jest zalezne od A).

Jaki harmonogram wykonywania testow zaproponujesz z godnie
Z zalezno$ciami pomi edzy wymaganiami?

a) R3>R2>R1>R7>R5>R6>R4

b) R2>R5>R6>R4 >R7>R1>R3

c) RI>R3>R2>R5>R6>R4 >R7

d) R1>R2>R5>R6>R3>R4>R7

| Pytanie 33 K1

Jaka jest korzy $¢ z niezale znego testowania?

a) Zostanie wykonane wiecej pracy, bo testerzy nie przeszkadzajg deweloperom
przez caly czas.

b) Niezalezni testerzy starajg sie by¢ bezstronni i znajdujg inne usterki niz
deweloperzy.

c) Niezalezni testerzy nie potrzebujg dodatkowego wyksztatcenia i treningu.

d) Niezalezni testerzy redukujg waskie gardio w procesie zarzadzania
incydentami.
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| Pytanie 34 K1

Ktore z poni zszych mo ze by¢é zakwalifikowane jako ryzyko projektowe?
a) Braki umiejetnosci i niedobér personelu.
b) Niedostateczne wilasciwosci oprogramowania (np. uzytecznosc).
c) Podatnos¢ dostarczonego oprogramowania na awarie.
d) Mozliwe problemy niezawodnosci (usterki).

| Pytanie 35 K2

Poproszono Ci e — jako lidera testow — 0 ko nhcowy raport z testow. Ograniczaj 3c
sie do aktywno $ci testowych, co powinno by é NAJWAZNIEJSZA informacj a
zawartg w Twoim raporcie, zgodnie z norm g IEEE 8297
a) Liczba wykonanych przypadkéw testowych i ich wyniki.
b) Podsumowanie podstawowych aktywnosci testowych, zdarzen i ich status w
stosunku do spetnienia zamierzonych celéw.
c) Caltkowite oszacowanie kazdego elementu pracy deweloperow.
d) Szkolenia odbyte przez cztonkow zespotu testowego, ktore wspieraty wysitek
testowy.

| Pytanie 36 K3

Jeste $ testerem w projekcie tworz gcym oprogramowanie krytyczne ze wzgl edu
na bezpiecze iastwo. Podczas wykonywania testéw stwierdzite  $/as, ze jeden z
oczekiwanych wynikOw nie zostat osi  ggniety. Piszesz raport o incydencie,
ktory miat miejsce. Jak s gdzisz, jaka b edzie NAJBARDZIEJ istotna informacja
w tym raporcie zgodnie z norm g IEEE 829?
a) Wplyw, opis incydentu, data i czas, twoje nazwisko.
b) Unikalny identyfikator zgtoszenia, specjalne wymagania i dane osoby, ktora
wykryta defekt.
c) Przekazywane elementy (ang. transmitted items), twoje nazwisko i twoje
odczucia nt. prawdopodobnego zrodfa btedu.
d) Opis incydentu, srodowisko, oczekiwane wyniki testow.
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Pytania "Testowane wspomagane narzedziami”

| Pytanie 37 K1

Z poni zszej listy wybierz zalecane zasady wprowadzania w o0

rganizacji

wybranego narz edzia testowego

A. Wdroz narzedzie w catej organizacji w tym samym czasie.

B. Rozpocznij od projektu pilotazowego.

C. Dostosuj i popraw procesy, by dopasowac uzycie narzedzia.

D. Zapewnij szkolenia i wsparcie dla nowych uzytkownikow.

E. Niech kazdy zespét okresli wiasne metody uzywania narzedzia.

F. Monitoruj, czy koszty nie przekroczyly poczatkowych kosztow nabycia.

G. Zbieraj wnioski z uzycia narzedzia od wszystkich zespotow.
a) A/C,DE
b) B,E, F
c) B,C,D,G
d AFG

| Pytanie 38 K1

Ktore z poni zszych NAJLEPIEJ charakteryzuje narz edzia do wykonywania
testow w oparciu o stowa kluczowe?

a)

b)
c)

d)

Tablica zawierajgca dane wejsciowe do testow, stowa opisujgce akcje oraz
wartosci oczekiwane sprawdzajgce dziatanie testowanego systemu.
Dziatania testerow nagrane w skrypcie, ktory jest wykonywany wielokrotnie.
Dziatania testerow nagrane w skrypcie, ktory jest wykonywany wielokrotnie z
réznymi zbiorami testowych danych wejsciowych.

Mozliwos¢ logowania wynikow i poréwnania ich z wynikami oczekiwanymi,
przechowywanymi w zbiorze tekstowym.

| Pytanie 39 K1

Ktore z poni zszych NIE jest celem Projektu Pilota zowego do oceny narz edzia?

a) Oszacowanie, na ile narzedzie pasuje do istniejgcych procesow i praktyk.

b) Okreslenie sposobu uzycia, zarzgdzania, przechowywania i pielegnaciji
narzedzia i testaliéw.

c) Oszacowanie, czy korzysci bedg osiggniete przy rozsgdnych kosztach.

d) Redukcja odsetka wykrytych usterek w Projekcie Pilotazowym.
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| Pytanie 40 K2

Ponizej dana jest lista celow poprawy efektywno  $ci testow, ktore to cele
zamierza osi ggnaé organizacja wytwarzaj gca i testuj gca oprogramowanie.
Ktory z tych celéw najlepiej wspomog g narzedzia do zarz gdzania testowaniem?
a) Budowanie powigzan pomiedzy wymaganiami, testami i btedami.
b) Optymalizacja zdolnosci testow do wykrywania usterek.
c) Szybsze rozwigzywanie usterek.
d) Automatyzacja wyboru tych przypadkéw testowych, ktére bedg wykonane.
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Odpowiedzi "Podstawy testowania”

| Pytanie 1 K1

Ktore z poni zszych zda n NAJLEPIEJ opisuje jedn g z siedmiu podstawowych
zasad testowania?
a) Testy automatyczne sg lepsze niz testy manualne, gdy chcemy unikng¢
testow gruntownych.
b) Testowanie gruntowne jest, przy odpowiednim wysitku i narzedziach,
wykonalne dla kazdego oprogramowania.
c) Jest po prostu niemozliwe przetestowanie wszystkich kombinaciji
wejscia/wyjscia dla aplikacji softwarowe,;.
d) Celem testowania jest wykazanie braku usterek.

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE - Testy automatyczne nie zawsze sg lepsze niz manualne, a
czesto sg wrecz niemozliwe do wykonania.

b) NIEPOPRAWNE — Nie da sie wykona¢ testow gruntownych, niezalezne od
naktadu pracy wtozonego w testy (zasada 2).

c) POPRAWNE — W zasadzie 2 jest powiedziane: Przetestowanie wszystkiego
(wszystkich kombinacji wejs¢ i warunkow poczgtkowych) jest niewykonalne
poza trywialnymi przypadkami”.

d) NIEPOPRAWNE — To zdanie jest sprzeczne z zasadg 1. ,Testowanie moze
pokazac, ze istniejg usterki, ale nie moze dowiesc, ze oprogramowanie nie
posiada defektow”.

| Pytanie 2 K1

Ktére z poni zszych zda i opisuje NAJWA ZNIEJSZY cel zespotu testowego?
a) Rozstrzygniecie, czy wykonano dostatecznie wiele testéw modutéw w czasie
testow systemowych.
b) Spowodowanie tak wielu awarii jak to tylko mozliwe, aby mozna byto
zidentyfikowac i naprawi¢ usterki.
c) Udowodnienie, ze wszystkie usterki zostaty zidentyfikowane.
d) Udowodnienie, ze pozostawione usterki nie spowodujg zadnej awarii.

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE - Testy modutdéw nie sg czescig testow systemowych.

b) POPRAWNE - To jest podstawowe zadanie zespotu testowego.

c) NIEPOPRAWNE — W zasadzie 1 stwierdza sie, ze testy gruntowne sg
niemozliwe, wiec nigdy nie mozna dowiesc, ze wszystkie usterki zostaty
zidentyfikowane.

d) NIEPOPRAWNE — By oszacowag, czy usterka bedzie powodowata awarie czy
nie, nalezy jg najpierw wykryc. Stwierdzenie, ze pozostawione usterki nie
spowodujg awarii implikuje fakt, ze wszystkie usterki zostaty wykryte, co jest
sprzeczne z zasadg 1.
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| Pytanie 3 K1

Ktére z poni zszych zada n bedzie — Twoim zdaniem — wykonywane podczas
analizy i projektowania testéw wedtug podstawowego procesu testowego?
a) Zdefiniowanie celéw testowania.
b) Przeglagdanie podstawy testow.
c) Tworzenie zestawodw testow z procedur testowych.
d) Analizowanie wnioskow z poprzednich projektow dla naprawy procesu.

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE - To zadanie jest wykonywane podczas planowania testow
(p. 1.4.2).

b) POPRAWNE — To zadanie jest wykonywane podczas analizy i projektowania
testow (p. 1.4.2).

c) NIEPOPRAWNE — To zadanie jest wykonywane podczas implementaciji i
wykonania testow (p. 1.4.3).

d) NIEPOPRAWNE - To zdanie jest wykonywane podczas czynnosci
wykonywanych na zakonczenie testowania (p. 1.4.5).

| Pytanie 4 K2

Ponizej podana jest lista probleméw, ktore mo  zna zaobserwowa € podczas
testowania lub pracy operacyjnej. Ktory z nich jest awarig?
a) Produkt zepsut sie, gdy uzytkownik wybrat opcje w okienku dialogowym.
b) Plik z kodem zrédtowym dotgczony do nowej wersji (build) byt w ztej wersji.
c) Algorytm uzywat ztych danych wejsciowych.
d) Deweloper nieprawidtowo zinterpretowat wymaganie algorytmu.

Uzasadnienie

a) POPRAWNE — Awaria to uzewnetrznienie sie usterki. Zepsucie sie produktu
jest fatwo zauwazalne przez uzytkownika.

b) NIEPOPRAWNE — Ten typ usterki nie musi koniecznie prowadzi¢ do
widocznej lub zauwazalnej awarii, na przyktad jezeli zmiany w nowej wersji
zrodtowej dotyczg tylko komentarzy.

c) NIEPOPRAWNE — Uzycie niepoprawnych zmiennych wejsciowych nie musi
koniecznie prowadzi¢ do widocznej lub zauwazalnej awarii. Na przykfad, jezeli
nikt nie uzywa tego konkretnego algorytmu lub Zle uzyte zmienne wejsciowe
majg podobne wartosci do poprawnych danych wejsciowych lub nikt nie
uzywa ztych wynikow algorytmu. ,Usterki w oprogramowaniu mogg prowadzic¢
do wystgpienia awarii, ale nie wszystkie usterki powodujg awarie”

d) NIEPOPRAWNE — Ten typ pomytki nie musi koniecznie prowadzi¢ do
widocznej lub zauwazalnej awarii. Na przyktad, gdy nikt nie uzywa tego
konkretnego algorytmu.
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| Pytanie 5 K1

Ktora z poni zszych sytuacji lub akcji — o ile zostanie zauwa  zona podczas
przegl gdow lub testdw — mo ze prowadzi ¢ do problemow (lub konfliktu) w
mieszanym zespole programistow i testerow?

a)
b)

c)
d)

Testerzy i programisci sg dociekliwi i skupieni na znajdowaniu defektow.
Testerzy i programisci sg dostatecznie wykwalifikowani, by znajdowaé usterki i
awarie.

Testerzy i programisci przedstawiajg defekty jako krytyke osdob, a nie
produktu.

Testerzy spodziewajg sie, ze w oprogramowaniu mogg by¢ defekty, ktdrych
programisci nie znalezli i nie naprawili.

Uzasadnienie

a)

b)

c)

d)

NIEPOPRAWNE — To nie jest sytuacja prowadzgca do konfliktu. Testerzy i
programisci powinni skupiac sie na znajdowaniu usterek.

NIEPOPRAWNE — Testerzy i programisci powinni by¢ dostatecznie
wykwalifikowani, by znajdowac defekty i awarie. Nie jest to sytuacja
prowadzgca do konfliktu.

POPRAWNE — zgodnie z sylabusem testerzy i programisci powinni
wspotpracowacd, a przedstawianie defektow jako krytyki os6b moze prowadzié
do konfliktow.

NIEPOPRAWNE — Rolg testera w zespole jest szukanie tych defektow w
oprogramowaniu, ktére nie zostaly znalezione i poprawione przez
programistow. Przedstawiona sytuacja jest jak najbardziej naturalna i
pozgdana.
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| Pytanie 6 K2

Ktore z poni zszych zda h sg PRAWDZIWE?
A. Testerzy mogg by¢ zobowigzani do przetestowania oprogramowania pod
katem wymagan prawnych lub kontraktowych.
B. Testowanie oprogramowania jest gtbwnie potrzebne by poprawi¢ jakosé
efektéw pracy programistow.
C. Rygorystyczne testowanie i naprawa znalezionych usterek moze poméc
W zmniejszaniu ryzyka pojawiania sie problemow w srodowisku
produkcyjnym.
D. Rygorystyczne testowanie jest czasami stosowane by udowodnié, ze
wszystkie awarie zostaty wykryte.

a) A, BiC sgprawdg; D sg fatszem.

b) A jest prawdg; B, C i D sg fatszem.
c) AiC sgprawda; B i D sg fatszem.
d) CiD sgprawda; Ai B sg falszem.

Uzasadnienie

A. POPRAWNE - Testowanie oprogramowania moze polegac na sprawdzaniu
wymagan prawnych i kontraktowych.

B. POPRAWNE - Testowanie oprogramowania jest gtdwnie potrzebne, by
poprawic jakosc efektow pracy programistow.

C. POPRAWNE - Jednym z gtéwnych celdw testowania oprogramowania jest
zmniejszanie ryzyka pojawiania sie probleméw w srodowisku produkcyjnym.

D. NIEPOPRAWNE - Nie mozna udowodnic¢, ze wszystkie awarie zostaty

wykryte.
Stad:

a) POPRAWNE

b) NIEPOPRAWNE
c) NIEPOPRAWNE
d) NIEPOPRAWNE
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| Pytanie 7 K2

Ktore z poni zszych zda n poprawnie opisuje r0 znic @ pomi edzy testowaniem
a debagowaniem?

a)
b)

c)
d)

Testowanie namierza i identyfikuje zrodto usterki. Debagowanie analizuje
awarie i proponuje dziatania prewencyjne.

Testowanie dynamiczne ujawnia awarie spowodowane usterkami.
Debagowanie odszukuje, analizuje i usuwa powody awarii z oprogramowania.
Testowanie usuwa usterki. Debagowanie identyfikuje przyczyny awarii.
Testowanie dynamiczne zapobiega przyczynom awarii. Debagowanie usuwa
awarie.

Uzasadnienie

a)
b)

NIEPOPRAWNE — Testowanie nie namierza ani nie identyfikuje zrodta usterki.
POPRAWNE — Testowanie dynamiczne pokazuje awarie spowodowane
usterkami. Debagowanie odszukuje, analizuje i usuwa przyczyny awarii z
oprogramowania.

NIEPOPRAWNE - Testowanie nie usuwa usterek.

NIEPOPRAWNE - Testowanie dynamiczne nie zapobiega powodom awarii.
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Odpowiedzi "Testowanie w cyklu zycia”

| Pytanie 8 K1

Ktére z poni zszych zda h NAJLEPIEJ opisuje testowanie niefunkcjonalne?

a) Testowanie niefunkcjonalne to proces testowania zintegrowanego systemu by
sprawdzic, czy spetnia on wyspecyfikowane wymagania.

b) Testowanie niefunkcjonalne to proces testowania sprawdzajgcy zgodnosé
systemu ze standardami kodowania.

c) Testowanie niefunkcjonalne to testowanie bez odwotywania sie do
wewnetrznej struktury systemu.

d) Testowanie niefunkcjonalne to testowanie takich atrybutéw systemu jak
uzytecznos$¢, niezawodnosc¢ czy pielegnowalnosc.

Uzasadnienie
a) NIEPOPRAWNE - To jest definicja testowania systemowego.
b) NIEPOPRAWNE — To wchodzi w sklad zadan analizy statycznej.
c) NIEPOPRAWNE - To jest definicja testowania czarnoskrzynkowego.
d) POPRAWNE - Testowanie takich atrybutow systemu jak uzytecznosc,
niezawodnos¢ czy pielegnowalnosé to testowanie niefunkcjonalne.

| Pytanie 9 K1

Co jest istotne podczas pracy z modelem wytwarzania oprogramowania?
a) Jezeli to konieczne, dostosowa¢ model do kontekstu projektu i cech produktu.
b) Wybra¢ model wodospadowy (kaskadowy), poniewaz to najbardziej
sprawdzony model.
c) Rozpocza¢ z modelem V, a potem przej$¢ do modelu iteracyjnego lub
przyrostowego.
d) Zmienic¢ strukture organizacji, by dostosowaé sie do modelu, a nie odwrotnie.

Uzasadnienie

a) POPRAWNE - Modele dostarczajg ogolnych wskazowek — nie musi by¢ to
doktadny proces krok po kroku, ktory trzeba stosowac literalnie.

b) NIEPOPRAWNE — Model wodospadowy (kaskadowy) jest jednym z
mozliwych modeli, ktory zespot moze wybrac.

c) NIEPOPRAWNE — Model V nie jest zgodny z modelem iteracyjnym, wiec
opisanie przejscie nie ma sensu.

d) NIEPOPRAWNE — Modele sg wybierane by dostosowac sie do sytuaciji i
projektu a nie odwrotnie.
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| Pytanie 10 K1

Ktore z poni zszych jest cech g dobrego testowania i stosuje si € w dowolnym
modelu cyklu zycia wytwarzania oprogramowania?
a) Testy akceptacyjne to zawsze ostatni stosowany poziom testow.
b) Wszystkie poziomy testow sg zaplanowane i wykonywane dla kazdej cechy
wytwarczej.
c) Testerzy sg angazowani, gdy tylko pierwszy fragment kodu moze by¢
wykonany.
d) Dla kazdej aktywnosci wytworczej istnieje odpowiadajgca jej dziatalnos¢
testowa.

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE — To jest poprawne tylko dla projektow, w ktérych sg testy
akceptacyjne. Istniejg projekty, w ktorych nie ma tego poziomu testow.

b) NIEPOPRAWNE - Istniejg sytuacje, w ktérych nie wszystkie poziomy testow
sg konieczne. Na przykfad, gdy otrzymano kod od firmy trzeciej, testy
modutowe mogg nie by¢ konieczne.

c) NIEPOPRAWNE - Testerzy powinni by¢ angazowani duzo wczesniej, niz gdy
kod staje sie dostepny. Na przyktad, testerzy mogg by¢ angazowani w
przeglady specyfikacji wymagan.

d) POPRAWNE — ,Dla kazdej czynnosci zwigzanej z wytworzeniem
oprogramowania istniejg odpowiadajgce jej czynnosci zwigzane z
testowaniem” (p. 2.1.3).

| Pytanie 11 K1

Ktore z poni zszych jest przykladem testowania piel egnacyjnego?
a) Sprawdzenie, czy poprawiono defekty podczas tworzenia nowego systemu.
b) Sprawdzanie rozszerzenh dla dziatajgcego w srodowisku docelowym systemu.
c) Rozstrzyganie skarg dotyczacych jakosci systemu, zgtaszanych podczas
testéw akceptacyjnych.
d) Integracja funkcji podczas tworzenia nowego systemu.

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE — Testowanie nowego systemu to nie jest testowanie
pielegnacyjne.

b) POPRAWNE - Testowanie mozliwosci dziatania systemu po zmianie
Srodowiska jest przyktadem testowania pielegnacyjnego.

c) NIEPOPRAWNE - Zajmowanie sie awariami podczas testow akceptacyjnych
to nie jest testowanie pielegnacyjne.

d) NIEPOPRAWNE - Integracja funkcji nie jest czynnoscig testows.
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| Pytanie 12 K2

Ktore z poni zszych zda h sg PRAWDZIWE? [K2]

Testowanie regresywne i retestowanie to to samo.

Testy regresji pokazujg, czy wszystkie wykryte awarie zostaty rozwigzane.
Testy regresji sg dobrym kandydatem do automatyzaciji.

Testy regresji wykonuje sie, by wykry¢ defekty bedgce wynikiem zmian w
programie.

E. Testy regresji nie powinny by¢ wykonywane podczas testow integracyjnych.

OCOow>»

a) AiBsgprawda; C, DiE sg falszem.
b) A, CiE sgprawda; B i D sg fatlszem.
c) CiD sgprawda; A, B i E sg falszem.
d) B, DiE sgprawda; Ai C sg falszem.

Uzasadnienie

Zdanie A jest niepoprawne — testowanie regresywne to powtarzanie testow na juz
przetestowanym programie, po zmianach, w celu wykrycia usterek wprowadzonych
lub ujawnionych w wyniku zmian w programie. Retesty wykonuje sie, by potwierdzi¢,
ze wykryte defekty zostaty usuniete (p. 2.3.4).

Zdanie B jest niepoprawne — opisuje retesty i nadzor nad testami.

Zdanie C jest poprawne — zestawy testow regresji mozna wykonywac wiele razy i w
o0golnosci zmieniajg sie one wolno, wiec testy regresji dobrze nadajg sie do
automatyzacji (p. 2.3.4).

Zdanie D jest poprawne — to jest definicja testow regres;ji (p. 2.3.4).

Zdanie E jest niepoprawne — ,Testowanie regresywne mozna wykonywac na
wszystkich poziomach testow i dla wszystkich typow testow: funkcjonalnych,
niefunkcjonalnych i strukturalnych” (p. 2.3.4).

Stad:

a) NIEPOPRAWNE
b) NIEPOPRAWNE
c) POPRAWNE

d) NIEPOPRAWNE
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| Pytanie 13 K2

Ktore z poni zszych porébwna n testowania modutowego i testowania
systemowego s 3 PRAWDZIWE?

a) Testy modutowe sprawdzajg dziatanie modutow, obiektow lub klas, ktore
mozna testowacé w izolacji, podczas gdy testowanie systemowe sprawdza
interfejsy pomiedzy modutami i interakcje réznych czesci systemu.

b) Przypadki testowe dla testowania modutowego sg zwykle wyprowadzane ze
specyfikacji modutéw, specyfikacji projektowej lub z modelu danych, podczas
gdy przypadki testowe dla testéw systemowych sg zwykle wyprowadzane ze
specyfikacji wymagan, specyfikacji funkcjonalnej lub przypadkow uzycia.

c) Testowanie modutowe ogranicza sie tylko do atrybutéw funkcjonalnych,
podczas gdy testowanie systemowe ukierunkowane jest na cechy
funkcjonalne i niefunkcjonalne.

d) Za testowanie modutowe na ogoét odpowiadajg testerzy, podczas gdy za testy
systemowe na ogoét odpowiadajg uzytkownicy systemu.

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE — Testowanie systemowe nie testuje interfejsow pomiedzy
modutami i interakcji réznych czesci systemu; to jest zadanie testéw
integracyjnych.

b) POPRAWNE (p.p. 2.2.1i2.2.3).

c) NIEPOPRAWNE — Testowanie modutowe nie ogranicza sie wylgcznie do
charakterystyk funkcjonalnych.

d) NIEPOPRAWNE - Za testowanie modutowe na ogoét odpowiadajg
programisci, podczas gdy za testy systemowe na ogét odpowiadajg testerzy.
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Odpowiedzi "Testowanie statyczne”

| Pytanie 14 K1

Ktére z poni zszych s g gtownymi fazami przegl adu formalnego?

a) Inicjacja, status, indywidualne przygotowanie, spotkanie przeglgdowe,
poprawki, sprawdzenie.

b) Planowanie, indywidualne przygotowanie, spotkanie przeglgdowe, poprawki,
zamkniecie, sprawdzenie.

c) Planowanie, rozpoczecie, przygotowanie indywidualne, spotkanie
przeglgdowe, poprawki, sprawdzenie.

d) Indywidualne przygotowanie, spotkanie przeglgdowe, poprawki, zamkniecie,
sprawdzenie, analiza przyczynowo — skutkowa.

Uzasadnienie
Gtéwne fazy przegladu formalnego to planowanie, rozpoczecie, indywidualne
przygotowanie, spotkanie przegladowe, obrobka, sprawdzenie (p. 3.2.1).
Stad:

a) NIEPOPRAWNE

b) NIEPOPRAWNE

c) POPRAWNE

d) NIEPOPRAWNE

| Pytanie 15 K2

Ktéry z poni zszych typéw przegl adow NAJLEPIEJ nadaje si e do przegl adania
modutéw krytycznych ze wzgl edu na bezpiecze Astwo w projekcie
software'owym?

a) Przeglad nieformalny.
b) Przeglad kolezenski.
c) Inspekcja.

d) Przejrzenie.

Uzasadnienie
Do przeglgdéw modutéw krytycznych ze wzgledu na bezpieczehstwo najbardziej
pasuje formalny, udokumentowany przeglad, stad:

a) NIEPOPRAWNE

b) NIEPOPRAWNE

c) POPRAWNE

d) NIEPOPRAWNE

Wersja 2.3 2015 Strona 32 z 52 stron 07-07-2015

© Stowarzyszenie Jakosci Systemow
Informatycznych



Certyfikowany tester International Software Testing Qualifications Board
Przyktadowy egzamin poziomu Stowarzyszenie Jakosci Systemow Informatycznych
podstawowego

| Pytanie 16 K1

Ktore z poni zszych zda n o analizie statycznej jest FALSZEM?

a) Wspomagana narzedziami analiza statyczna moze by¢ uzywana jako srodek
zapobiegawczy w odpowiednim procesie.

b) Wspomagana narzedziami analiza statyczna moze znalez¢ usterki, ktére nie
dadzg sie fatwo wykry¢ w testowaniu dynamicznym.

c) Wspomagana narzedziami analiza statyczna skutkuje ograniczeniem kosztow
przez wczesne znajdowanie usterek.

d) Wspomagana narzedziami analiza statyczna to dobra metoda na wymuszanie
awarii w oprogramowaniu.

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE — To zdanie jest prawdziwe, wspomagana narzedziami
analiza statyczna moze by¢ uzywana jako srodek zapobiegawczy.

b) NIEPOPRAWNE - To zdanie jest prawdziwe, wspomagana narzedziami
analiza statyczna moze znalez¢ usterki, ktore nie dadzg sie wykry¢ w
testowaniu dynamicznym.

c) NIEPOPRAWNE — To zdanie jest prawdziwe, wspomagana narzedziami
analiza statyczna skutkuje ograniczeniem kosztow przez wczesne
znajdowanie usterek.

d) POPRAWNE — Podczas analizy statycznej nie wykryje sie zadnej awari,
poniewaz kod nie jest uruchamiany.

Wersja 2.3 2015 Strona 33 z 52 stron 07-07-2015

© Stowarzyszenie Jakosci Systemow
Informatycznych



Certyfikowany tester International Software Testing Qualifications Board
Przyktadowy egzamin poziomu Stowarzyszenie Jakosci Systemow Informatycznych
podstawowego

Odpowiedzi "Techniki projektowania testow”

| Pytanie 17 K4

Jednym z celow testowania w projekcie jest osi  agniecie 100% pokrycia decyzji.
Nastepujgce trzy testy zostaty wykonane dla grafu przeptywu sterowania
pokazanego na poni zszym rysunku.

A
B C
D
E — F
G
Test a pokrywa sciezke: A, B, D, E, G.
Test B pokrywa sSciezke: A, B, D, E, F, G.
Test ypokrywa sciezke: A,C,F,C,F, C, F, G.

Ktdre z poni zszych zda n odnosz gcych si e do celu pokrycia decyzji jest
poprawne?

a) Decyzja D nie jest w pelni przetestowana.

b) Osiggnieto 100% pokrycia decyzji.

c) Decyzja E nie jest w pelni przetestowana.

d) Decyzja F nie jest w peini przetestowana.

Uzasadnienie
W diagramie mamy nastepujgce 4 decyzje: A, D, Ei F.
W teécie a pokryte sg przejscia A—B, D—E oraz E—G.
W tescie B pokryte sg przejscia A—B, D—E oraz F—G.
W tescie y pokryte sg przejscia A—~C, F—C oraz F—G.
Tym samym decyzja A jest pokryta w cato$ci (A—B oraz A—C), decyzja E jest
pokryta w catosci (E—G oraz E—F), decyzja F jest pokryta w catosci (F—C oraz
F—G). Decyzja D nie jest pokryta w catosci, bo mamy pokryte tylko przejscie D—E,
natomiast przejscie D—F nie jest pokryte.
Stad:
a) POPRAWNE
b) NIEPOPRAWNE
c) NIEPOPRAWNE
d) NIEPOPRAWNE
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| Pytanie 18 K3

Podczas testowania znaleziono usterk e: system padt podczas $ciggania
danych klienta z serwera. Usterka zostata naprawion  a przez poprawienie kodu,
ktory sprawdzat dost epno $¢€ sieci podczas transferu danych. Istniej gce
przypadki testowe pokrywaty 100% instrukcji w istni ejacym module. Kilka
nowych testéw zostato zaprojektowanych, dodanych do zestawu testowego i
wykonanych, by sprawdzi ¢ poprawk e i zapewni € bardziej obszerne pokrycie.

Jakie typy testOw opisane s g w powy zszym akapicie?

A. Testowanie funkcjonalne.

B. Testowanie strukturalne.

C. Retestowanie.

D. Testowanie wydajnosciowe.

a) AiB,alenieCiD.
b) AiC,alenieB iD.
c) A, BiC,alenieD.
d) B, CiD, ale nie A.

Uzasadnienie

A. Jest prawdziwe. Scigganie danych klienta z serwera to typowe
testowanie funkcjonalne.

B. Jest prawdziwe. W opisie problemu jest powiedziane: ,Istniejgce
przypadki testowe pokrywaty 100% instrukcji w istniejgcym module”,
testowanie instrukciji to testy strukturalne.

C. Jest prawdziwe. W opisie problemu jest powiedziane: ,By sprawdzic¢
poprawke i zapewnic bardziej obszerne pokrycie, kilka nowych testéw
zostato zaprojektowanych, dodanych do zestawu testowego i
wykonanych”, a wiec mamy do czynienia z retestami.

D. Jest nieprawdziwe. W opisie problemu nie ma mowy o testach
wydajnosciowych.

Stad
a) NIEPOPRAWNE
b) NIEPOPRAWNE
c) POPRAWNE
d) NIEPOPRAWNE
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| Pytanie 19 K3

Ktére z poni zszych zda n o danym diagramie standw i tablicy przypadkow
testowych jest PRAWDZIWE?

wylaczenie zasilania

TV wytgczony j TV wylaczony
(S1) A
A
wy?:c\:/z:vr;i': :Za:rilljnia wlac:-f/n;i tz::;lania TV gra
‘ (S3)
v wigczenie odtwarzania
TV gra
TV gotowy >
(S2) <
wylaczenie odtwarzania
TV gotowy
Przypadek 1 5 3 4 5
testowy
Stan poczgtkowy S1 S2 S2 S3 S3
. Wiaczenie | Wylgczenie | Wigczenie | Wytgczenie | Wytgczenie
Wejscie o S : : e
zasilania zasilania | odtwarzania | odtwarzania | zasilania
Wynik TV jest TV TV jest TV
. TV gra
oczekiwany gotowy wytgczony gotowy wytgczony
Stan koncowy S2 S1 S3 S2 S1

a)

poprawnych i niepoprawnych przejsé na diagramie standw.

b)

przejscia na diagramie stanow.

c)

diagramie stanéw.

d)

stanami na diagramie stanow.

Uzasadnienie

Zaprojektowane przypadki testowe mogg by¢ wykorzystane do pokrycia
Zaprojektowane przypadki testowe pokrywajg wszystkie mozliwe poprawne
Zaprojektowane przypadki testowe pokrywajg tylko wybrane przejscia na

Zaprojektowane przypadki testowe reprezentujg sekwencje par przejs¢ miedzy

Zaproponowane przypadki testowe pokrywajg wszystkie 5 mozliwych pojedynczych
przejs¢ na diagramie stanéw (S1—-S2, S2—S1, S2—-S3, S3—-S2, S3—-S1)

Stad:

a) NIEPOPRAWNE
b) POPRAWNE

c) NIEPOPRAWNE
d) NIEPOPRAWNE
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| Pytanie 20 K2

Ktore z poni zszych zda h sg PRAWDZIWE w odniesieniu do techniki podziatu na
klasy rbwnowa znosci?
A. Podziat mozliwych wejsé na klasy, w taki sposob, ze dla wszystkich
elementow danej klasy spodziewamy sie podobnego zachowania systemu.
B. Wykorzystuje zardwno poprawne jak i niepoprawne klasy rownowaznosci.
C. Musi uzywac¢ w testach przynajmniej dwoch wartosci z kazdej klasy
rownowaznosci.
D. Moze by¢ uzywana do testowania klas rownowaznosci wejs¢
wprowadzanych tylko z Graficznego Interfejsu Uzytkownika.

a) A, BiD sgprawdg; C jest fatszem.
b) A jest prawdg; B,C i D sg fatszem.
c) BiC sgprawdg; A i D sg fatszem.
d) AiB sgprawda; CiD sg falszem.

Uzasadnienie
Podziat na klasy rownowaznosci dzieli mozliwe wejscia na klasy w ten sposoéb, by
kazdy element z klasy powodowat to samo zachowanie sie systemu. Uzywamy
zarowno poprawnych jak i niepoprawnych klas. Technika wymaga, aby w testach
uzy¢ co najmniej jednej wartosci z kazdej klasy. Wprowadzanie danych z
Graficznego Interfejsu Uzytkownika jest mozliwe, ale metoda podziatu na klasy
rownowaznosci moze testowac wejscia pochodzace z innych niz GUI zrodet (np. przy
uzyciu API).
Stad:

A. jest prawda.

B. jest prawda.

C. jest falszem.

D. jest falszem.

Tym samym
a) NIEPOPRAWNE
b) NIEPOPRAWNE
c) NIEPOPRAWNE
d) POPRAWNE
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| Pytanie 21 K1

Ktora z poni zszych list technik projektowania testow mo  ze by ¢ w cato $ci
zakwalifikowana jako techniki czarnoskrzynkowe?

a) Podziat na klasy rownowaznosci, testowanie w oparciu o tablice decyzyjna,
testowanie w oparciu o przejscia pomiedzy stanami, analiza wartosci
brzegowych.

b) Podziat na klasy rownowaznosci, testowanie w oparciu o tablice decyzyjna,
pokrycie instrukcji, testowanie w oparciu o przypadki uzycia.

c) Podziat na klasy rownowaznosci, pokrycie decyzji, testowanie w oparciu o
przypadki uzycia.

d) Podziat na klasy rownowaznosci, pokrycie decyzji, analiza wartosci
brzegowych.

Uzasadnienie
a) POPRAWNE — Wszystkie wymienione techniki sg czarnoskrzynkowe (p. 4.3).
b) NIEPOPRAWNE — Pokrycie instrukcji jest technikg biatoskrzynkowg (p. 4.4).
c) NIEPOPRAWNE — Pokrycie decyzji jest technikg biatoskrzynkowg (p. 4.4).
d) NIEPOPRAWNE — Pokrycie decyzji jest technikg biatoskrzynkowg (p. 4.4).
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Pytanie 22 K3

Nalezy wyliczy € premi e pracownika. Premia nie mo ze byé ujemna, ale mo ze
by € wyliczona na zero. Premia wyliczana jest w oparciu ostazpracy. S a
nast epuj gce kategorie zatrudnienia: zatrudniony na okres nie wiekszy ni z 2
lata; wi ecej niz 2 ale mniej ni 2 5; 5 do 10 lat; wi ecej niz 10 lat. W zale znosci od
okresu zatrudnienia, pracownik otrzymuje odmienny p oziom premii. lle
poprawnych klas rownowa znosci jest potrzebnych do testowania oblicze n
premii?

a) 3

b) 5

c) 2

d 4

Uzasadnienie
a) NIEPOPRAWNE — Patrz wtasciwy podziat opisany w (d).
b) NIEPOPRAWNE — Patrz wtasciwy podziat opisany w (d).
c) NIEPOPRAWNE — Patrz wtasciwy podziat opisany w (d).
d) POPRAWNE — Zgodnie z opisem w zadaniu podziat jest nastepujgcy:
0 < staz pracy <2
2 <stazpracy <5
5 < staz pracy <10
staz pracy > 10
Informacja o tym, ze premia nie moze by¢ ujemna nie ma w tym przypadku zadnego
znaczenia dla analizy, poniewaz podziat dokonywany jest dla stazu pracy, a nie
wysokos$ci premii.
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| Pytanie 23 K2

Ktore z poni zszych zda n opisuj gcych korzy $ci z projektowania przypadkow
testowych z przypadkédw u zycia jest prawd g, a ktére falszem?

A. Projektowanie przypadkow testowych z przypadkow uzycia wspomaga
testy systemowe i testy akceptacyjne.

B. Projektowanie przypadkow testowych z przypadkow uzycia wspomaga tylko
testy automatyczne.

C. Projektowanie przypadkow testowych z przypadkow uzycia wspomaga
testy modutowe.

D. Projektowanie przypadkow testowych z przypadkdw uzycia wspomaga
testowanie integraciji.

a) AiD sgprawda; B i C sg fatlszem.
b) A jest prawdg; B, C i D sg fatszem.
c) AiB sgprawda; CiD sg falszem.
d) C jest prawda; A, B i D sg fatszem.

Uzasadnienie

Zdanie A jest POPRAWNE - przypadki uzycia opisujg zwykle interakcje
uzytkownikow z catym systemem, dlatego tez najlepiej pasujg do definiowania
testow na poziomie systemowym. Co wiecej, ,Przypadki uzycia bardzo
przydajg sie w projektowaniu testow akceptacyjnych, w ktérych ma bra¢ udziat
klient/uzytkownik” (p. 4.3.5).

Zdanie B jest FALSZEM — Przypadki uzycia mozna testowaé zarGwno recznie
jak i automatycznie.

Zdanie C jest FALSZEM - na poziomie testéw modutowych wyprowadzamy
przypadki testowe tak, by zwiekszy¢ pokrycie kodu. Wyprowadzamy je patrzgc
na kod, a nie w oparciu o definicje lub przypadek uzycia, by¢ moze
pozwalajgcy sprawdzi¢ pewien fragment kodu.

Zdanie D jest POPRAWNE — Przypadki uzycia ,pomagajg réowniez wykrywac
defekty integracji spowodowane interakcjg i interferencjg réznych modutéw”
(p. 4.3.5).

POPRAWNE

NIEPOPRAWNE
NIEPOPRAWNE
NIEPOPRAWNE
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| Pytanie 24 K1

Ktora z poni zszych opcji jest najlepsz g podstaw g do testowania atakiem
usterek?
a) Doswiadczenie, dane o usterkach i awariach, wiedza o awariach
oprogramowania.
b) ldentyfikacja ryzyka wykonana na poczatku projektu.
c) Przypadki uzycia wyprowadzone z przeptywow biznesowych przez ekspertow
dziedzinowych.
d) Wyniki testow i poréwnanie z wynikami oczekiwanymi uzyskanymi z
istniejgcego systemu.

Uzasadnienie

a) POPRAWNE — ,Listy defektow i awarii mozna budowac na podstawie
doswiadczenia, dostepnych danych na temat usterek i awarii oraz na ogolnej
wiedzy dlaczego oprogramowanie nie dziata” (p. 4.5).

b) NIEPOPRAWNE - Identyfikacja ryzyka oznacza obszary lub wtasnosci na
ktorych trzeba sie koncentrowac, ale nie mowi jak je testowac.

c) NIEPOPRAWNE — Testowanie przeptywOw biznesowych nie koncentruje sie
na znanych stabosciach w oprogramowaniu. Ono po prostu sprawdza pewne
przypadki uzycia.

d) NIEPOPRAWNE — To zdanie opisuje jedng z mozliwych sytuacji, gdy test
przeszedt lub nie i nie ma nic wspoélnego z atakiem usterek.

| Pytanie 25 K1

Pracujesz w projekcie, w ktérym jest uboga specyfik acja i du za presja czasu.
Ktore spo $rod poni zszych jest najlepszym podej $ciem do testow w takiej
sytuacji?

a) Testowanie w oparciu o przypadki uzycia.

b) Pokrycie instrukciji.

c) Testowanie eksploracyjne.

d) Testowanie decyzji.

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE — W projekcie mamy ubogg specyfikacje, wiec jest mate
prawdopodobienstwo, ze przypadki uzycia istnieja.

b) NIEPOPRAWNE — Testowanie instrukcji zajmuje duzo czasu, a w projekcie
jest duza presja czasu.

c) POPRAWNE - Testowanie eksploracyjne jest dobrym pomystem, gdy jest
uboga specyfikacja i duza presja czasu (p. 4.5).

d) NIEPOPRAWNE - Testowanie decyzji zajmuje duzo czasu, a w projekcie jest
duza presja czasu.
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| Pytanie 26 K1

Ktora z poni zszych technik jest technik g opart g na strukturze?
a) Testowanie decyzji.
b) Analiza wartosci brzegowych.
c) Podziat na klasy rownowaznosci.
d) Testowanie przej$¢ pomiedzy stanami.

Uzasadnienie

a) POPRAWNE — Testowanie decyzji jest technikg biatoskrzynkowg (p. 4.4).

b) NIEPOPRAWNE — Analiza wartosci brzegowych jest technikg
czarnoskrzynkowg (p. 4.3).

c) NIEPOPRAWNE - Podziat na klasy rownowaznosci jest technikg
czarnoskrzynkowg (p. 4.3).

d) NIEPOPRAWNE — Testowanie przejs¢ miedzy stanami jest technikg
czarnoskrzynkowg (p. 4.3).
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| Pytanie 27 K3

Rozpoczynasz testowanie programu w oparciu o specyf ikacj e. Program
calcNWD (A, B) wylicza najwi ekszy wspdlny dzielnik (NWD) dwaoch liczb

| catkowitych Ai B ; wiekszych od zera.
Zdefiniowano nast epujace przypadki testowe (TC):

TC A B
1 1 1
2 INT_MAX INT_MAX
3 0
4 0 1
5 INT_MAX — 1 1
6 1 INT_MAX — 1

gdzie INT_MAX jest najwi eksza liczb g catkowit 3. Ktéra technika testowa zostata
zastosowana do zdefiniowania przypadkow testowych 1 - 67?

a) Analiza wartosci brzegowych.

b) Testowanie przejs¢ miedzy stanami.

c) Testowanie w oparciu o przypadki uzycia.

d) Testowanie w oparciu o tablice decyzyjna.

Uzasadnienie

a) POPRAWNE — Podane wartosci (0,1,INT_MAX-1, INT_MAX) to typowe
wartosci brzegowe dla zmiennych bedacych dodatnimi liczbami catkowitymi.

b) NIEPOPRAWNE - Patrz (a) dla uzasadnienia.

c) NIEPOPRAWNE - Patrz (a) dla uzasadnienia.

d) NIEPOPRAWNE - Patrz (a) dla uzasadnienia.
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| Pytanie 28 K3

Pracownik organizacji otrzymuje premi
osi agn gt uprzednio uzgodniony z nim cel.

Do testowania systemu zaprojektowana zostata nast

e, jezeli pracuje diu zejniz jedenrok i

epuj gca tablica decyzyjna:

T1 | T2 | T3 | T4 | T5 | T6 | T7 | T8
WARUNKI
WA1 Zatrudnienie ponad 1 rok TAK | NIE | TAK | NIE | TAK | NIE | TAK | NIE
W2 Uzgodniono cel? NIE | NIE | TAK | TAK | NIE | NIE | TAK | TAK
W3 Osiagnieto cel? NIE | NIE | NIE | NIE | TAK | TAK | TAK | TAK
AKCJA
A1 Wyptata premii? NIE | NIE | NIE | NIE | NIE | NIE | TAK | NIE

Ktére z przypadkow testowych mo

decyzyjnej ze wzgl edu na niemo zliwo $¢ ich zaj $cia?

a) T1iT2.
b) T3iT4.
c) T7iTs.
d) T5iTe.

Uzasadnienie

W przypadkach testowych zajscie akcji zalezy od zajscia kombinacji

zna wyeliminowa ¢ z powy zszej tablicy

warunkéw. W przypadkach T5 i T6 opisana jest sytuacja osiggniecia celu,
ktory nie zostat wczesniej uzgodniony. Taka sytuacja nie moze mie¢ miejsca.
Stad:
a) NIEPOPRAWNE
b) NIEPOPRAWNE
c) NIEPOPRAWNE
d) POPRAWNE
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Odpowiedzi "Zarzadzanie testowaniem”

| Pytanie 29 K1

Ktére z poni zszych NAJLEPIEJ opisuje podziat zada n pomiedzy liderem testow
a testerem?

a) Lider testow planuje aktywnosci testowe i wybiera odpowiednie standardy
postepowania, podczas gdy tester wybiera narzedzia, ktore bedg uzyte i
sprawuje nad nimi nadzér.

b) Lider testow planuje, organizuje i zarzgdza aktywnosciami testowymi, podczas
gdy tester specyfikuje i wykonuje testy.

c) Lider testoéw planuje, monitoruje i zarzgdza aktywnosciami testowymi, podczas
gdy tester projektuje testy i decyduje o zatwierdzeniu kryteriow zakonczenia.

d) Lider testoéw planuje i organizuje testowanie oraz specyfikuje przypadki
testowe, podczas gdy tester priorytetyzuje i wykonuje testy.

Uzasadnienie
a) NIEPOPRAWNE - wybér narzedzia to zadanie lidera testow (p. 5.1.2).
b) POPRAWNE - patrz p. 5.1.2.
c) NIEPOPRAWNE - Decyzja o zatwierdzeniu kryteriow zakonczenia to zadanie
lidera testow.
d) NIEPOPRAWNE - Lider testéw nie specyfikuje przypadkow testowych.

| Pytanie 30 K2

Ktore z poni zszych mo ze zosta é zakwalifikowane jako ryzyko produktowe?

a) Niska jako$¢ wymagan, projektu, kodu i testow.

b) Problemy polityczne, a takze opGznienia - gtdwnie w ztozonych obszarach
produktu.

c) Obszary podatne na btedy, potencjalne szkody dla uzytkownika, stabe
parametry jakosciowe produktu.

d) Problemy w definiowaniu poprawnych wymagan, obszary mozliwych awarii
w oprogramowaniu lub w systemie.

Uzasadnienie
a) NIEPOPRAWNE — Niska jako$¢ wymagan to ryzyko projektowe (p. 5.5.1).
b) NIEPOPRAWNE — To sg ryzyka projektowe.
c) POPRAWNE — To sg ryzyka produktowe (p. 5.5.2).
d) NIEPOPRAWNE — Problemy z wymaganiami to ryzyka projektowe (p. 5.5.1).
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| Pytanie 31 K2

Ktora z poni zszych s g typowymi kryteriami zako nczenia testow?

a)
b)

C)

d)

Miary pokrycia testowego, miary niezawodnosci, koszt testow, harmonogram,
stan naprawy usterek i pozostate ryzyko.

Miary pokrycia testowego, miary niezawodnosci, stopien niezaleznosci
testeréw i ztozonos¢ produktu.

Miary pokrycia testowego, miary niezawodnosci, koszt testow, dostep do
testowalnego kodu, czas do wypuszczenia produktu na rynek i kompletnosé
(gotowos¢) produktu.

Czas do wypuszczenia produktu na rynek, pozostate usterki, kwalifikacje
testerow, stopien niezaleznosci testeréw, miary pokrycia testowego oraz koszt
testow.

Uzasadnienie

a) POPRAWNE - Patrz sylabus (p. 5.5.1).
b) NIEPOPRAWNE — Stopien niezaleznosci testeréw nie ma znaczenia jako
kryterium wyjscia.
c) NIEPOPRAWNE — Dostep do testowalnego kodu to kryterium wejsciowe.
d) NIEPOPRAWNE — Zaréwno stopien niezaleznosci testerow jak i kwalifikacje
testerOw nie majg znaczenia jako kryteria wyjscia.
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| Pytanie 32 K3

Jako lider testbw masz nast epujace wymagania do przetestowania:

R1 — Nieprawidtowosci procesu
R2 — Synchronizacja

R3 — Potwierdzanie

R4 — Problemy

R5 — Dane finansowe

R6 — Diagram danych

R7 — Zmiany profilu uzytkownika

Wymagania sg logicznie zalezne ( A — B oznacza, ze B jest zalezne od A).

Jaki harmonogram wykonywania testow zaproponujesz z godnie
Z zalezno$ciami pomi edzy wymaganiami?

a)
b)
c)
d)

R3>R2>R1>R7>R5>R6>R4
R2>R5>R6>R4>R7>R1>RS3
R1>R3>R2>R5>R6>R4 >R7
R1>R2>R5>R6>R3>R4>RY7

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE — Wszystko jest zalezne od R1, wiec kazda sekwencja nie
zaczynajgca sie od R1 jest niepoprawna.

b) NIEPOPRAWNE - Wszystko jest zalezne od R1, wiec kazda sekwencja nie
zaczynajgca sie od R1 jest niepoprawna.

c) POPRAWNE - Testy sg ustawione zgodnie z zaleznosciami.

d) NIEPOPRAWNE — R2 jest zalezne od R3, wiec R3 powinno by¢ testowane
przed R2.
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| Pytanie 33 K1

Jaka jest korzy $¢€ z niezale znego testowania?

a) Zostanie wykonane wiecej pracy, bo testerzy nie przeszkadzajg deweloperom
przez caly czas.

b) Niezalezni testerzy starajg sie by¢ bezstronni i znajdujg inne usterki niz
deweloperzy.

c) Niezalezni testerzy nie potrzebujg dodatkowego wyksztatcenia i treningu.

d) Niezalezni testerzy redukujg waskie gardto w procesie zarzgdzania
incydentami.

Uzasadnienie
a) NIEPOPRAWNE — Niezaleznos¢ nie oznacza braku wspotpracy.
b) POPRAWNE - To jest jeden z powodOw niezaleznosci.
c) NIEPOPRAWNE — Testerzy potrzebujg wiedzy i szkolen niezaleznie od tego,
czy sg testerami niezaleznymi, czy nie.
d) NIEPOPRAWNE — Nie ma zwigzku pomiedzy niezaleznoscig testerow a
redukcjg waskiego gardta w procesie zarzgdzania incydentami.

| Pytanie 34 K1

Ktore z poni zszych mo ze by ¢ zakwalifikowane jako ryzyko projektowe?
a) Braki umiejetnosci i niedobor personelu.
b) Niedostateczne witasciwosci oprogramowania (np. uzytecznosc).
c) Podatnos¢ dostarczonego oprogramowania na awarie.
d) Mozliwe problemy niezawodnosci (usterki).

Uzasadnienie
a) POPRAWNE - Braki umiejetnosci i niedobor personelu to typowe ryzyka
projektowe.
b) NIEPOPRAWNE — To jest ryzyko produktowe.
c) NIEPOPRAWNE — To jest ryzyko produktowe.
d) NIEPOPRAWNE — To jest ryzyko produktowe.
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| Pytanie 35 K2

Poproszono Ci e — jako lidera testow — 0 ko hcowy raport z testow. Ograniczaj 3c
sie do aktywno $ci testowych, co powinno by é NAJWAZNIEJSZA informacj a
zawartg w Twoim raporcie, zgodnie z norm g IEEE 8297
a) Liczba wykonanych przypadkéw testowych i ich wyniki.
b) Podsumowanie podstawowych aktywnosci testowych, zdarzen i ich status w
stosunku do spetnienia zamierzonych celéw.
c) Caltkowite oszacowanie kazdego elementu pracy deweloperow.
d) Szkolenia odbyte przez cztonkow zespotu testowego, ktore wspieraty wysitek
testowy.

Uzasadnienie

a) NIEPOPRAWNE - Liczba wykonanych przypadkow testowych i ich wyniki
mogg by¢ zawarte w koncowym raporcie z testow zgodnie z IEEE 829, ale to
nie jest najwazniejsza czes¢ raportu.

b) POPRAWNE — Koncowy raport z testow musi zawiera¢ informacje o
podstawowych aktywnosciach testowych, zdarzeniach i ich statusie w
stosunku do spetnienia zamierzonych celéw.

c) NIEPOPRAWNE — Oszacowanie kazdego elementu pracy deweloperéw nie
jest czescig koncowego raportu z testow.

d) NIEPOPRAWNE — Szkolenia nie sg istotne w koncowym raporcie z testow.

Pytanie 36 K3

Jeste $ testerem w projekcie tworz gcym oprogramowanie krytyczne ze wzgl edu
na bezpiecze iastwo. Podczas wykonywania testéw stwierdzite  $/as, ze jeden z
oczekiwanych wynikOw nie zostat osi  ggniety. Piszesz raport o incydencie,
ktory miat miejsce. Jak s gdzisz, jaka b edzie NAJBARDZIEJ istotna informacja
w tym raporcie zgodnie z norm g IEEE 829?
a) Wplyw, opis incydentu, data i czas, twoje nazwisko.
b) Unikalny identyfikator zgtoszenia, specjalne wymagania i dane osoby, ktora
wykryta defekt.
c) Przekazywane elementy (ang. transmitted items), twoje nazwisko i twoje
odczucia nt. prawdopodobnego zrodfa btedu.
d) Opis incydentu, srodowisko, oczekiwane wyniki testow.

Uzasadnienie

a) POPRAWNE - Najwazniejszg informacjg, ktéra musi by¢ zawarta w raporcie o
incydencie jest wptyw.

b) NIEPOPRAWNE — Te informacje powinny by¢ zawarte w raporcie o
incydencie, ale nie sg tak istotne jak wptyw (patrz (a)).

c) NIEPOPRAWNE - Patrz (a), raport o incydencie powinien zawierac rzeczowe
informacje, nie ,odczucia” testeréw nt. prawdopodobnego zrodta btedu.

d) NIEPOPRAWNE — Te informacje powinny by¢ zawarte w raporcie o
incydencie, ale nie sg tak istotne jak wptyw (patrz (a)).
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Odpowiedzi "Testowane wspomagane narzedziami”

| Pytanie 37 K1

Z poni zszej listy wybierz zalecane zasady wprowadzaniaw 0  rganizacji
wybranego narz edzia testowego

A. Wdroz narzedzie w catej organizacji w tym samym czasie.

B. Rozpocznij od projektu pilotazowego.

C. Dostosuj i popraw procesy, by dopasowac uzycie narzedzia.

D. Zapewnij szkolenia i wsparcie dla nowych uzytkownikow.
E. Niech kazdy zespét okresli wiasne metody uzywania narzedzia.
B
B

F. Monitoruj, czy koszty nie przekroczyly poczatkowych kosztow nabycia.
G. Zbieraj wnioski z uzycia narzedzia od wszystkich zespotow.

a) A/C,DE

b) B,E, F

c) B,C,D,G

d AFG

Uzasadnienie
Zdanie A jest NIEPOPRAWNE - zaleca sie zaczgc¢ od pilotazu przed wdrozeniem
narzedzia w catej organizaciji.

Zdanie B jest POPRAWNE — patrz powyze,j.

Zadanie C jest POPRAWNE — ,Ocena czy i jak narzedzie pasuje do obowigzujgcych
procesow i praktyk oraz ustalenie, co ewentualnie nalezatoby zmieni¢” (p. 6.3).

Zdanie D jest POPRAWNE — Zapewnienie szkolen jest jednym z czynnikow sukcesu
przy wdrozeniu narzedzia (p. 6.3).

Zdanie E jest NIEPOPRAWNE - Jezeli kazdy bedzie okreslat wlasne metody uzycia
narzedzia, to skonczy sie bataganem. ,Ustalenie standardéw uzycia” jest jednym z
czynnikéw sukcesu przy wdrozeniu narzedzia (p. 6.3).

Zdanie F jest NIEPOPRAWNE — Koszt wdrozenia narzedzia moze by¢ wiekszy niz
sam koszt zakupu. Nieuwzglednienie tego faktu to jedno z ryzyk zwigzanych z
wdrozeniem narzedzia (p. 6.1).

Zdanie G jest POPRAWNE — ,Zbieranie wnioskow z wykorzystania narzedzia przez
wszystkie zespoty” to jeden z czynnikdw sukcesu przy wdrozeniu narzedzia (p. 6.3).
Stad:

a) NIEPOPRAWNE

b) NIEPOPRAWNE

c) POPRAWNE

d) NIEPOPRAWNE

Wersja 2.3 2015 Strona 50 z 52 stron 07-07-2015

© Stowarzyszenie Jakosci Systemow
Informatycznych



Certyfikowany tester International Software Testing Qualifications Board
Przyktadowy egzamin poziomu Stowarzyszenie Jakosci Systemow Informatycznych
podstawowego

| Pytanie 38 K1

Ktore z poni zszych NAJLEPIEJ charakteryzuje narz edzia do wykonywania
testow w oparciu o stowa kluczowe?
a) Tablica zawierajgca dane wejsciowe do testow, stowa opisujgce akcje oraz
wartosci oczekiwane sprawdzajgce dziatanie testowanego systemu.
b) Dziatania testeréw nagrane w skrypcie, ktory jest wykonywany wielokrotnie.
c) Dzialania testerow nagrane w skrypcie, ktory jest wykonywany wielokrotnie z
réznymi zbiorami testowych danych wejsciowych.
d) Mozliwos¢ logowania wynikéw i poréwnania ich z wynikami oczekiwanymi,
przechowywanymi w zbiorze tekstowym.

Uzasadnienie

a) POPRAWNE - , W podejsciu sterowanym stowami kluczowymi arkusz
kalkulacyjny zawiera stowa kluczowe opisujgce akcje do wykonania
(nazywane rowniez stowami akcji) oraz dane testowe.” (p. 6.2.2)

b) NIEPOPRAWNE — To jest definicja automatyzacji w oparciu o skrypty testowe.

c) NIEPOPRAWNE — To jest definicja automatyzacji testowania sterowanego
danymi.

d) NIEPOPRAWNE — To jest opisanie czesci tego, co robi struktura do
automatyzacji testow.

| Pytanie 39 K1

Ktore z poni zszych NIE jest celem Projektu Pilota zowego do oceny narz edzia?
a) Oszacowanie, na ile narzedzie pasuje do istniejgcych procesow i praktyk.
b) Okreslenie sposobu uzycia, zarzgdzania, przechowywania i pielegnaciji
narzedzia i testaliéw.
c) Oszacowanie, czy korzysci bedg osiggniete przy rozsgdnych kosztach.
d) Redukcja odsetka wykrytych usterek w Projekcie Pilotazowym.

Uzasadnienie
a) NIEPOPRAWNE — To zdanie jest prawdziwe, patrz sylabus p. 6.3.
b) NIEPOPRAWNE — To zdanie jest prawdziwe, patrz sylabus p. 6.3.
c) NIEPOPRAWNE — To zdanie jest prawdziwe, patrz sylabus p. 6.3.
d) POPRAWNE — Redukcja odsetka wykrytych usterek nie jest celem Projektu
Pilotazowego.

Wersja 2.3 2015 Strona 51 z 52 stron 07-07-2015

© Stowarzyszenie Jakosci Systemow
Informatycznych



Certyfikowany tester International Software Testing Qualifications Board
Przyktadowy egzamin poziomu Stowarzyszenie Jakosci Systemow Informatycznych
podstawowego

| Pytanie 40 K2

Ponizej dana jest lista celow poprawy efektywno  $ci testow, ktore to cele
zamierza osi ggnaé organizacja wytwarzaj gca i testuj gca oprogramowanie.
Ktory z tych celéw najlepiej wspomog g narzedzia do zarz gdzania testowaniem?
a) Budowanie powigzan pomiedzy wymaganiami, testami i btedami.
b) Optymalizacja zdolnosci testow do wykrywania usterek.
c) Szybsze rozwigzywanie usterek.
d) Automatyzacja wyboru tych przypadkéw testowych, ktére bedg wykonane.

Uzasadnienie

a) POPRAWNE — Bo budowanie powigzan pomiedzy wymaganiami, testami i
btedami jest funkcjonalnoscig narzedzia do zarzgdzania testowaniem (p.
6.1.3).

b) NIEPOPRAWNE — Bo to nie jest mozliwe w narzedziu do zarzgdzania
testowaniem.

c) NIEPOPRAWNE — Bo to nie jest rozwigzywane w narzedziu do zarzgdzania
testowaniem.

d) NIEPOPRAWNE — Bo wybor przypadkéw testowych nie jest wspomagany
przez narzedzie do zarzgdzania testowaniem.
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